

запрет и государством, связанное с применением или отказом от применения к указанному лицу санкций, выражающих оценку его поведения и с исполнением принятого решения.

УДК 343.957

*С. В. Кузьменкова*  
*адъюнкт научно-педагогического факультета*  
*Академии МВД Республики Беларусь*

## **СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОСУЖДЕННЫХ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ АРЕСТА**

Осужденные, отбывающие наказание в виде ареста, представляют собой определенный социальный слой, обладающий специфическим поведением, что обусловливается комплексом особенностей, на которые влияют как социальные, так и индивидуальные психологические факторы.

Изучение социально-психологических свойств осужденных являлось предметом научного поиска многих ученых в области исправительно-трудового права и исправительно-трудовой психологии.

В современный период заметный вклад в наследие разработки научных подходов к изучению личности осужденных в отечественной науке уголовно-исполнительного права и криминологии внесли работы И.Г. Богатырева, А.Х. Степанюка, Т.А. Денисовой, В.П. Емельянова, С.Ю. Лукашевича, В.В. Голино, А.Г. Фроловой и др.

Осужденные, отбывающие уголовное наказание в виде ареста, подвержены определенным изменениям как положительного, так и отрицательного характера, в связи с чем становится очевидно, что их социально-психологическая характеристика не является постоянной категорией.

Целесообразно отметить, что на изменение социально-психологической характеристики осужденных, отбывающих наказание в арестных домах, весомое воздействие оказывают две важные составляющие, которые включают адаптационный период, а также срок отбывания наказания.

Под социально-психологической адаптацией осужденного необходимо понимать процесс вхождения личности в систему взаимоотношений ближайшего социального окружения, которое сопровождается перестройкой поведения под влиянием специфических условий отбывания наказания.

Психологи отмечают, что если адаптация к экстремальным условиям протекает затруднительно, то в поведении осужденных к аресту прослеживаются определенные отклонения. Данный процесс происходит довольно часто и протекает в форме психопатологических явлений, которые заключаются в нарушении межличностных отношений осужденного. В случае если адаптация осужденного проходит положительно, то у него вырабатываются определенные социально полезные привычки и навыки.

Полагается, что для правильной организации процесса адаптации осужденного к условиям отбывания уголовного наказания в виде ареста важно выделить определенные признаки, которые имеют весомое значение для выявления особенностей данного периода.

Основываясь на особенностях социально-психологических признаков и их значении для процесса адаптации осужденных к условиям отбывания наказания в арестном доме, можно сделать определенный вывод: учет социально-психологических признаков осужденных имеет важное значение в процессе их адаптации, поскольку знания индивидуальных особенностей каждого осужденного не только облегчают вхождение его в новую среду, но и позволяют сотрудникам арестного дома правильно сориентироваться в выборе средств воспитательного воздействия.

Так, пройдя адаптационный период, осужденный должен усвоить те социальные нормы, которые присущи его новой микросреде. На данном этапе формируется направленность осужденного, которая определяет его социальный статус как элемент социально-психологической характеристики.

При рассмотрении психологической структуры личности, состоящей из совокупности взаимосвязанных качеств, возникающих в процессе жизнедеятельности человека, необходимо отметить, что данные качества образуют своеобразную внутреннюю призму, которая опосредует внешние воздействия на человека. По мнению В.С. Медведевой, данный подход позволяет избегать одностороннего толкования детерминант преступления, благодаря чему ведущим направлением выступает связь между личностью и преступлением.

Сочувствие и открытость в общении осужденных между собой оказывают огромную роль в психологической совместимости осужденных.

Необходимо отметить, что осужденные, отбывающие наказание в виде ареста, склонны к проявлению своих внутренних переживаний через сострадание и открытость, поскольку именно эти черты характера одобряются другими осужденными.

Следовательно, при рассмотрении психологических особенностей осужденных, отбывающих наказание в арестных домах, можно констатировать следующее:

- в период отбывания наказания данные признаки играют важную роль в устранении препятствий, которые встречаются на пути формирования социально полезной личности осужденного;

- психологические признаки определяют готовность к перестройке личности осужденного, отбывающего наказание в виде ареста.

Таким образом, совокупность социально-психологических признаков имеет важное значение для уголовно-исполнительной характеристики осужденных, отбывающих наказание в виде ареста.

Обобщая изложенное, можно сделать вывод, что социально-психологические особенности осужденных, отбывающих наказание в виде ареста, включают определенно важные периоды, такие как адаптация и непосредственное отбывание наказания.

УДК 343.9

*А. А. Кулешов*

*курсант 4 курса Могилевского института МВД*

*Республики Беларусь*

*Г. С. Соркин*

*ст. преподаватель кафедры*

*оперативно-розыскной деятельности*

*Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **УЧЕТ ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЧЕРТ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА КАК НЕОБХОДИМЫЙ ЭЛЕМЕНТ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ**

Актуальность изучения личности преступника вытекает из того, что правонарушение, будучи операцией намеренной волевой человеческой деятельности, в значительной мере обуславливается сущностью и характерными чертами личности, выбирающей подобную форму деяния. Представление личности преступника, умение выявить основные характеризующие ее особенности и качества являются необходимым обстоятельством предупреждения правонарушения.

Личность преступника всегда была одной из центральных проблем всех наук криминального профиля и в первую очередь криминологии. Успешное предупреждение преступлений возможно лишь в том случае, если внимание будет сконцентрировано на личности преступника, поскольку именно личность является носителем причин их совершения. Поэтому можно сказать, что эта личность – основное и важнейшее звено всего механизма преступного поведения. Изучение личности преступника охватывает и исследование видов социальных характеристик, кото-